ZPRACOVÁNÍ   FYZIKÁLNÍCH  MĚŘENÍ
Systematické chyby:  Vznikají z nedokonalosti měřící metody,z chyby použitého                                             měřidla nebo mají původ v pozorovateli.Vyznačují se tím,že výsledek měření ovlivňují  stálým způsobem.Dají se odstranit  změnou měřící metody nebo měřidla.
Náhodné chyby: Jsou výsledkem zcela nepravidelných vlivů .Projevují se tím,že výsledky opakovaných měření  téže veličiny se za jinak stejných podmínek liší a naměřené hodnoty jsou rozptýleny kolem nějaké střední hodnoty.Nemůžeme je odstranit. Proto provádíme  opakovaná měření,která statisticky zpracujeme.
Postup při početním zpracování souboru naměřených hodnot.
1. Naměřené hodnoty ai zapíšeme do tabulky.Výrazně odlišné hodnoty ze souboru vyloučíme.

2. Z naměřených hodnot ai vypočítáme aritmetický průměr  [image: image2.png]


 .Počítáme o jedno desetinné místo více než jsou hodnoty ai.
3. Vypočteme odchylky  ( absolutní chyby) jednotlivých měření. Δa =  [image: image4.png]


 - ai
4. Vypočteme průměrnou odchylku   Δ[image: image6.png]


  jako aritmetický průměr absolutních hodnot  | Δa | všech odchylek  a zaokrouhlíme   ji na jednu platnou cifru.
5. Aritmetický průměr  [image: image8.png]


  zaokrouhlíme na stejný počet desetinných míst jako má  Δ[image: image10.png]


.
6. Určíme relativní odchylku měření δa a vyjádříme ji v %.  δa = [image: image12.png]


. 100%
7. Výsledek měření zapíšeme ve tvaru :   a = [image: image14.png]I
I+



  ,  δa =       
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Příklad  1 : Výsledky měření hrany kvádru                                    
Příklad 2 : Výsledky  měření doby kmitu matematického kyvadla
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[image: image17.emf]n a

i    (mm)

 Δa

 (mm)

1 46,5 -0,12

2 46,2 0,18

3 46,4 -0,02

4 46,4 -0,02

5 46,1 0,28

6 46,3 0,08

7 46,7 -0,32

8 46.2 0,18

9 46,7 -0,32

10 46,3 0,08

ā=46,38 Δā=0,16


[image: image18.emf]n t(s) Δt (s)

1 6.1XXXX XXXXXXXXX

2 2,28 -0,006

3 2,29 -0,016

4 2,27 0,004

5 2,3 -0,026

6 2,25 0,024

7 2,28 -0,006

8 2,3 -0,026

9 2,25 0,024

10 2,27 0,004

11 2,25 0,024

Ŧ=2,274 ΔŦ=0,016


Pozor  na nejčastější chyby !

Bod 4:      Sčítáme absolutní hodnoty čísel! (Prostý součet je vždy roven 0).
                         Zaokrouhlení na jednu platnou  cifru téměř vždy znamená ,že za       

                         desetinnou čárkou  je jen jedna nenulová cifra!

Správně  zaokrouhlíme  veličiny  z posledního řádku tabulky  podle bodu  4.a 5. Vypočteme relativní chybu.Výsledek  měření  zapíšeme ve tvaru:


a =  ( 46,4 � QUOTE � ��� 0,2) mm,   δa =O,43%
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První hodnota se výrazně liší od ostatních.Ze souboru ji vyřadíme.


Veličiny v posledním řádku správně zaokrouhlíme podle bodu 4.a 5. a vypočteme relativní chybu podle bodu 6.


Výsledný čas zapíšeme ve tvaru podle bodu 7.


t = (2,27 ± 0,02) s ,   δt = 0,61%
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[image: image19.emf]n a

i    (mm)

 Δa

 (mm)

1 46,5 -0,12

2 46,2 0,18

3 46,4 -0,02

4 46,4 -0,02

5 46,1 0,28

6 46,3 0,08

7 46,7 -0,32

8 46.2 0,18

9 46,7 -0,32

10 46,3 0,08

ā=46,38 Δā=0,16

List1

		n		ai    (mm)		 Δa (mm)

		1		46.5		-0.12

		2		46.2		0.18

		3		46.4		-0.02

		4		46.4		-0.02

		5		46.1		0.28

		6		46.3		0.08

		7		46.7		-0.32

		8		46.2		0.18

		9		46.7		-0.32

		10		46.3		0.08

				ā=46,38		Δā=0,16






List1

		n		t(s)		Δt (s)

		1		6.1XXXX		XXXXXXXXX

		2		2.28		-0.006

		3		2.29		-0.016

		4		2.27		0.004

		5		2.3		-0.026

		6		2.25		0.024

		7		2.28		-0.006

		8		2.3		-0.026

		9		2.25		0.024

		10		2.27		0.004

		11		2.25		0.024

				Ŧ=2,274		ΔŦ=0,016
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